





mată și s'a sêvêrșit în Agramă ceea ce se stabilește în Praga la expoziția iubilară: consonanța deplină politică a națiunii croate și boeme în ce privesce lupta ulterioară a acestor două ramuri ale multă lăfitei ginte slave. Acestă mare folosă pentru politica practică a acelor două națiuni ni-l'a adusă visita conaționalilor noștri în capitala regatului triunită sud-slavică. Regelui Boemiei și Regelui Croației i s'au adus omagii în Agram în modul cel mai strălucit și pronunțat. Solidaritatea Slavilor a fost prezentată acolo ca cauză și urmare nedelăturală a solidarității germano-maghiare.

„Inse organizația necesară tuturor acelor popore ale monarchiei, cari trebuie să se lupte încă mereu pentru viața lor națională și de stat, trece deja peste teritorul slav și adevărat în Praga noastră. Tocmai în zilele trecute petrecură aici pentru a vizita expozițiunea noastră jubilară câțiva distinși patrioți ai gintei române din Monarchia. N'a fost nici de cum greu de a ne înțelege cu reprezentanții acestei națiuni despre situațiunea politică, precum și despre scopurile comune ale lucrării politice. Naționalitatea română se află în Transilvania în aceeași stare umilită și chinată, în care ura națională bucuroasă ar voi să prăvălescă în Cislaiania și pe națiunea noastră.

Naționalitatea română, cu totul scosă din administrația statului, jăfuită de fructele muncii sale materiale și spirituale, asuprită în nisuița ei culturală, dreptă în stăruințele cele mai drepte și cele mai firești ale vieții sale naționale, această naționalitate română se apără în contra peirii politice și în contra peirii limbei sale, jertfindu-și toate puterile. Acestei amenințări și strimtorării a națiunii sale i-a dată expresiune prin cuvinte oșpele nostru multă onorat Dr. Aurel Mureșianu, când a dîșu Mercurea trecută către noi: „Pe noi ne unesce legătura unei sorți comune . . . voi ați desfășurat steagul solidarității slave, noi sperăm, că prin aceasta înțelegem libertatea și egala îndreptărire națională, și pentru libertate și egală îndreptărire sunt și Români cari în privința aceasta sunt una cu voi, vă întind mâna și strigă:

trăescă poporul boem, trăescă nisuițele sale!“

„In același înțeles a fost și scrisoarea, ce a trimis deputatul Dr. Trojan pentru cinstirea oșpetilor români: „Scuzați-mă, rogu-vă, înaintea oșpetilor — dîșe el, — pentru-că sunt împedat de a lua parte în personă și împărțăși-le convingerea mea, ce deja am manifestat-o în public: că egoismul necruțător și nisuița invederată a Germanilor și a Maghiarilor de a stăpâni și de a asupri pe toate celelalte națiuni în Austro-Ungaria mână și silește pe ceilalți la o apărare comună. Este de lipsă, ca să ne înțelegem înțeleptesce și să ne sprijinim unii pe alții cinstiți.

A ne înțelege și a ne sprijini între olaltă, acesta se fiă în timpul serios de față devisa tuturor națiunilor asuprite din monarchia, a celor slave ca și a celor neslave.“

### CRONICA POLITICĂ.

— 5 (17) Octomvre.

— În zilele trecute s'a întâlnit la Monza ministrul-președinte italiană Rudini, cu ministrul de esterne al Rusiei d. de Giers. Diarele din străinătate apreciează în diferite moduri această întrevedere. „Fremdenblatt“ din Viena crede, că întrevedere d-lor de Giers și Rudini are o semnificare satisfăcătoare, ea este privită la Viena și la Berlin ca o manifestație pacnică. Interesele triplei alianțe ca și acelea ale fiăcărui din membrii săi sunt destul de clare, pentru ca ori ce om imparțial să conchidă, că apropierea amicală dintre personagiile dirigătoare ale Rusiei și ale Italiei nu pôte fi decât plăcută partizanilor păcii pentru menținerea căreia s'a formată tripla alianță.

„Novoe Vremia“ din Petersburg dîșe, că în întrevedere d-lui de Giers cu d-lui di Rudini, nu a fost vorba de câtă de relațiunile dintre Italia și Rusia, er nici decum despre o apropiere între Franția și Italia, seu dintre Germania și Rusia. Rusia are interes, ca să stabilescă o înțelegere cu Italia cu privire la puntele politice asupra cărora nu se înțeleg cele 2 state. Ea voesce să trăiască în înțelegere cu Italia, să-i expue adevăratul caracter al chestiunii Dardanelor, care când va fi cunoscut, nu va mai influența asupra raporturilor celor două țări, Rusia ține de asemenea să afle, care ar fi atitudinea eventuală a Italiei în cazul de evenimente, cari se pot întâmpla în Bulgaria.

În Joia trecută s'au deschis camerele franceze, în sesiune extraordinară de toamnă. Ministrul Freycinet-Constans, pășesce acum între împrejurări mai favorabile, decum au fost acelea, când cu închiderea sesiunii în Iulie. Atunci domneau mai multe păreri diferite în sinul cabinetului, er partida radicală începă din nou să facă opozițiune guvernului. Succesele dela Kronstadt și Portsmouth, precum și declarațiunile din urmă ale primarului din Bruxelles, *Buls*, în Marsilia, au întărit pozițiunea cabinetului, pe când mărtea lui Boulanger a clarificat situațiunea internă. Camerele au de rezolvat măr problema, anume esaminarea și votarea bugetului pe 1892, rezolvarea chestiunii privitoare la tratatele comerciale, care e foarte urgentă, fiindcă în 2 Februarie se pune în aplicațiune noul tarif.

— Partisanii lui Parnell au publicat un manifest către poporul irlandez, în care se dîșe: „Marele conducător e mort, der cauza trăscesce și mai departe. Basați pe credința noastră pentru naționalitatea irlandeză ne-am pus de gând să continuăm lupta până când principiile, pentru cari el a trăit și a murit, vor triumfa și până când unitatea națională se va restaura între partida parlamentară. Am hotărât să conchemăm o adunare a reprezentanților irlandezi, pentru ca în numele națiunii să ne sfătuim asupra mijlocelor, prin cari, vom pute aduce în împlinire programul nostru“.

### SCRILE ȚILEI.

— 5 (17) Octomvre.

Inscrierea copiilor la Kșdedovuri. Ministrul unghuresc de școle Albin Csaky, voind să pună câtă mai curând în aplicare legea pentru maghiarisarea copiilor noștri, a dat o circulară către toate autoritățile superioare bisericesci, prin care le impune, ca până la finea lui Novembre a. c. să inscrie pe toți copii dela 3—6 ani obligați la cercetarea Kșdedovurilor. Despre rezultatul acestor inscrieri, autoritățile superioare bisericesci vor avé să-i prezente ministrului raportul cel mult până la finea lui Decemvre și apoi pe baza acestor raporte, ministrul își va face planul, că unde și câte Kșdedovuri se se înființeze. — Așa-déră câtă mai curând se vor începe prin comunele noastre inscrierile copiilor. Pentru orientare le aducem aminte părinților români, că după lege numai acei copii sunt obligați la cercetarea Kșdedovurilor unghuresci, cari în casa părintescă nu au îngrijirea de lipsă. Noi scim însă, că între Români foarte rari sunt părinții aceia, cari se nu fiă în stare a-și

ingriji copiii lor după cuviință. De aceea avem nădejde, că Românii se vor scoi feri ca de foc de Kșdedovurile unghuresci și nu-și vor da copiii lor pe mâna Jidovocielor și Ungurocielor, ci i vor ține la sinul mamei lor, declarând, că copiii lor sunt bine îngrijiți și nu au lipsă de Kșdedovurile lui Csaky.

Un dar frumos. Din Orăștia se scrie, că proprietarul de acolo, d-l *Ioan Marianu* și soția sa *Salomia n. Stoianu*, au dăruit bisericii române gr. or. din Orăștia frumosa sumă de 10,000 fl., cari s'au și pusă la dispozițiunea comitetului parochial. La dorința nobililor dăruitori, veuitele sumei de mai sus se vor întrebuința după mărtea lor în modul următor: A patra parte a venitului se va adauge în fiă-care an la capitală; altă parte se va întrebuința pentru provăderea copiilor dela șola română gr. or. din Orăștia cu îmbrăcăminte de lipsă. Pentru șola română gr. or. din Vaideiu încă se vor da în fiă-care an câte 40 fl. pentru a se cumpăra rechisitele și cărțile delipsă pentru școlari. Celelalte părți din venit se vor întrebuința pentru alte scopuri bisericesci. — Dăe Dumneșu, ca această nobilă faptă să servescă și altor Români de-ai noștri spre îndemul și încurajare.

Foc. Din Sămbăta inferioară, comit. Făgărașului, ni-se scrie, că acolo a isbuonit un foc mare în ziua de 14 Octomvre. Au ars clădirile economice a 9 economi. Paguba trece peste 5000 fl. Asigurați au fost numai doi inși. — De asemenea ni-se scrie, că în ziua de 1 Octomvre a isbuonit un foc în comuna *Turu* de lângă Blășiu, ardendă clădirile economice a trei economi împreună cu tot ce era în jurul lor. A mai ars cu astă ocaziune și un porcu și un vitel, er pe doi omeni i-au apucată fiacările în casă; unul dintre ei a scăpat prin ferăstră, der a căpătat nisee arsură mară, pe al doilea l'au scos alți într'un târziu, însă abia viu. — În *Obreja* din comitatul Caraș-Severinului ni-se scrie, că a ars în noptea de 11 spre 12 Octomvre o casă a economului *Toma Pascoata*, împreună cu grajdurile, totă nutrețul de vite și bucatele de pe poduri, stupina cu stupi cu tot etc. Asigurat n'a fost. Paguba trece peste 1000 fl.

Sfințirea Capetei române din Paris se va face în 1 Decemvre a. c. I. P. S. S. Metropolitul primat al României se va duce în personă la Paris, însoțit de mai mulți preoți și de corul metropolitan din Iași, de sub conducerea d-lui Musicescu.

socotelă spuse, aveau simbur și miești în ele, seu cum ar dîșe *Madamosela Athina* din Bucuresci, erau pline de spirit.

Mă deprinsesem binișor cu el și când rămâneam în casa lui, mâncam tot cu aceeași poftă, ca și el, mălaiu cu lapte dulce, pâne caldă cu *moșdaiu*, un fel de saramură făcută din oțet amestecat cu apă, sare și cu *aiu* pisat și în *definitivă*, vorba Bucurescenilor, ce învățam unghuresce și nemțesce în dece luni de toamnă, ernă și primă veră pe la șoli, uitam în două luni de veră, în care mă scaldam în Arieș la Muncel și umblam cu Zaharie pe la stâne, unde câte o frumosă *muntărită*, ca și o dîșă, ne făcea câte un *balmoșu* de care se ducea vestea în țară.

În alegerea locului de pândă Zaharie se pricepea foarte bine, fiindcă îl învățase necazul în vreme când lungea pace cu vulpile și cu lupii spre a se bate cu *hongheii* lui *Korșușiu*, care dase

năvală în plaiurile lui, din care el nici înainte, nici după *reșmelită* nu eșia; multă decă mergea până la Baia după câte o *ferdelă de curuză*, și departe de totă decă mai făcea și câte-o săritură până la Abrud ori la Valea-Albă, să-și mai petrecă cu cei voinici frați de cruce ai săi, buciuman și mogoseni; der în jos la țară nici măcar până la Turda după sare n'a fost.

În anii 1859—1865, în cari Ungurii erau toți de-ai lui Garibaldi și cântau pe toate ulițele:

- Kerek ez a zsemle
- Nem fér a zsebbembe.
- Ketté kéne vágni
- Eljen Garibaldi!

În acei ani, dîșe, în cari acești rășboinici spre a-și arăta vitejia sufulcându-și mânecele celea largi își îndreptau pumnii spre munții lui Zaharie și strigau:

- Dracul negru a vędută,
- Iepure veră cosind
- Iepurica fenu stringendü?

- Dracul negru a mai vędută
- Din Mocani și Ciubărar
- Totă căprari și generari!

. . . Penele de vultur aveau mare preț. Nu era un Ungur de ai lui Garibaldi, căruia să-i lipsescă din căciulă câte o penă de vultur de un cot de lungă și cei mai sërăcuți, între cari decă imi mai aduc bine aminte, chiar și Moldovan Gherghely, puneau pene de cioră, pentru că ale vulturului pene fiind prea ridicate la preț, nu erau de nasul lor. Vestea, că sunt de căutate aceste pene de sfărnară dela Clușiu, a străbătut chiar și până în fundătura lui Zaharie de sub Pétra Caprii. Atăta i-a trebuit lui, ca să începă a se urca pe vârful stâncilor, ca mâțele pe coperișele caselor, spre a da bună dimineața vulturilor chiar la ei acasă în Colțul Cioranului dintre Geamăna și Negrilăsa. . . .

Dumneșu se odihnescă în pace pe rășosata mea mamă, cu care leșinam de rîș de câte-ori

ne aduceam aminte de negustoria făcută de Zaharie cu penele de vultur.

Maica-mea avea la Benic o casă deschisă pentru ori-care drumar și numai acela nu era ocrotit, care nu trecea pe la noi. Mai ales la culesul viilor o mulțime de șolari din locuri îndepărtate veniau în Benic și maica-mea pe toți îi găzduia câte o săptămână întregă. Era o femeie plină de viață și o Română pe față, așa că fără „Căldarului“ și fără „Foia pentru minte, inimă și literatură“ a lui Barișiu și a Mureșenilor nu putea trăi; totă grija, ce o avea, era crescerea mea, care n'am învățat nici cu *stipendiu* nici cu *burse* și numai odată m'am adresat la Blășiu și chiar și atunci un Prea Venerabil Canonice m'a dîșu: „decă n'ai mijloc, mergi la meștesug!“ Bună povăț, pe care acum imi pare rău, că n'am armat-o, însă vorbind în limba studenților ardeleni, eu făcusem *matura* și apoi



Regele Carol I la Berlin. Diarul „Post.” aduce ca sigură scirea, că regele Carol al României va visita în curând Berlinul. Acestă scire, dice numita foiță, că o primesce din cerouri diplomatice bine-informate.

Numărul vizitatorilor expoziției din Praga, până în 2 (14 Octomvre) a fost de 2.311,679.

Expoziția din Agram s'a închis în 14 Octomvre la mezul nopții. Expoziția a fost favorizată de un timp frumos și a fost vizitată de 450,000 persoane. Venitul curat e de 30,000 fl.

Verstă înaintată. În Bêrlad (România) a repositat în zilele aceste locuitorul Dacu Marin, în verstă de 126 de ani.

Esamenale pentru forestieri se vor începe în anul acesta în Clușiu, Sibiu și Brașov, în 7 (19) Octomvre.

Foc mare. În zilele aceste a ars o parte mare a orașelului Herța din Moldova. Miseria locuitorilor e foarte mare. Consiliul de miniștri români, a dat 5000 lei celor nenorociți. Apoi s'au mai dat încă mai multe sume din partea unor societăți.

Ruptură de nori. Din Zara se telegrafiază, că pe insula Brazza s'au întâmplat violente rupturi de nori. Doi oameni au perit, asemenea o mulțime de vite, mai multe case, vii, câmpii, drumuri și linii telegrafice au fost nimicite.

Iubileul unui regiment. În 10 și 11 Octomvre s'a serbat în Leutschau, comitatul Zips, iubileul de 50 de ani al regimentului 34, împăratul Wilhelm. La festivitate au luat parte și o deputațiune de militari prusiani, în urma ordinului împăratului Wilhelm.

Cununiă. D-lă Andreiu Poruță, teolog abs., se va cununa la 25 Octomvre n. c. cu d-ra Letiția Popu din Juriul de Câmpia. — Să fie în oesă cu noroc!

## Replica junimei noastre academice.

Apel către publicul român.

Întreprinderea nobilă a fraților noștri universitari români din București și Iași este încă în memorie tuturor.

Impresia puternică, ce a produs memorii lor în apusul Europei, precum și nenumăratele dovezi de simpatie aprobare, cu care presa și întreaga inteligență

străină a sprijinit cauza noastră, a celor asupriți, nu a putut să nu producă o adencă mâhnire în rândurile acelor, pe al căror stindard este scrisă nimicirea noastră națională.

Dreptul aceea pentru a se reabilita într'un proces, pe care ei de altminte de mult l'au perdut, și au luat refugiul la un răspuns care geme de neadevăruri, sofisme și chiar insulte ordinare.

Este de astă-dată, netăgăduit, a noastră datorință, a junimei române din Transilvania și Ungaria, se dicem și noi un cuvânt în această luptă, în care și noi suntem între cei din țel interesat.

Acest adevăr recunoscut, am hotărât, ca toți universitarii români din Transilvania și Ungaria să scriem și să edităm o demnă replică la răspunsul junimei academice maghiare.

În conferențele noastre dela Viena, Graz, Budapesta și Clușiu cu toții am ajuns la o perfectă înțelegere asupra acestui punct.

De aceea ținem, că replica noastră nu este decât împlinirea unei datorințe față de poporul care ne-a născut, față de iubii noștri colegi Bucureșteni și Iașeni, față de lumea civilizată și imparțială, care precum se scie cu nerăbdare vră să afe adevărul nemistificat.

Suntem pe deplin conștii de greutatea sarcinei, ce ne-am impus.

Iubirea caldă de neam însă și dreptatea, care pe a noastră parte este, ne va ajuta, suntem siguri, să triumfăm.

Comitetul executiv al junimei academice române, după exemplul colegilor maghiari, cu diua de aci a lansat liste de subscripții benevole pentru acoperirea cheltuelilor de tipar, expediția etc. a replicii.

Notăm aici, că replica noastră este aproape terminată și va apăre în patru limbi: românește, franțuzește, italienește, și nemțește.

Ea va cuprinde la 90 de pagine în format 8<sup>o</sup> mare, și va fi răspândită gratuit în totă lumea cultă.

Totodată rugăm pe toți acei P. T. Domni, cari dingreșelă nu ar fi primit listele de subscripții, să binevoiescă a se adresa la d-lă Aurel C. Popovici în Graz (Park-

strasse 7.), de unde imediat li se vor trimite listele în numărul poftit.

Dealtecum ori și cine ar dori să contribuiescă cu ore-care sumă și fără a mai cere liste, este rugat a o trimite tot la adresa de sus, la care se vor trimite și sumele colectate prin liste.

La urmă, toate sumele incuse se vor cuita pe calea publicității.

Causa este a întregului neam românesc. E vorba de onora noastră națională, sperăm dăr, că spriginul publicului românesc va corăspunde însufletirii, care ni-a pus condeiul în mână.

Viena și Graz, 11 Octomvre 1891.

Pentru comitetul executiv:

Dr. Victor Roșca m. p.  
George Candrea m. p.  
Dr. I. Bodea m. p.  
Ilarian Rusanu m. p.

## O călătorie interesantă.

D-lă Ionu Grădișteanu, deputat în camera română și tot-odată cunoscut apărător al causei Românilor Ardeleni, voind a se convinge în persoană despre starea Românilor asupriți de dincă de Carpați, a întreprins în vâra aceasta o călătorie prin părțile noastre și mai ales prin Ungaria, în părțile extreme locuite de Români.

Vorbind despre această călătorie, „Timpul” laudă acest fapt al d-lui Grădișteanu și recomandă, ca și alții să facă asemenea. Apoi continuă astfel:

Pe când unii ne îndreptăm spre Alpi, alții spre Pirenei, sau spre țermurile Oceanului, d. Ionu Grădișteanu, ca un adevărat apostol, cutreeră satele din comitatul Selagiului și al Sătmarului, trăgea la popa, la învățătorul, sau la primarul satului, întra în casele țeranilor, sta la vorbă cu ei și 'și aduna un material însemnat de cunoștință asupra acelor părți, despre cari mulți din noi nici nu șiam, ce există.

Din conversația, ce avurăm cu d. Ionu Grădișteanu, am aflat, că d-sa și-a propus a face în fiă-care an câte o călătorie în provinciile subjugate și că înadinsă a voit să începă cu părțile excentrice, unde românismul e mai amenințat. De aceea anul acesta și a ales comitatele Selagiului și Sătmarului și s'a dus până în cel mai de pe urmă sat românesc sub Debrețin. Acestă călătorie a durat 25 de zile, în care d. Grădișteanu a vizitat o mulțime de sate, oprinduse în fiă-care din ele. D-sa s'a oprit în deosebă la Șomcuta-Mare (re-

ședința de cerou), la Baia-Mare, Baia-Sprie, Șișesti — unde a asistat la sfințirea bisericii, la Satu-Mare, Carei-Mar și la Sanislău, sub Debrețin. D. Grădișteanu ne-a declarat, c'a fost surprins de a găsi sate românești până așa de sus în Nordul Ungariei și c'a rămas pe deplin satisfăcut când a constatat, că Români din aceste ținuturi depărtate și-au păstrat limba, datinile strămoșes și conștiința națională. A dat însă și peste un sat, cel mai depărtat de centrul Românismului, unde locuitorii și-au perdut limba strămoșescă. Acest sat se numește Domahida. Toți locuitorii din Domahida sunt Români și cu conștiința națională, dăr nu mai vorbesc de câtă ungurește.

În ce privește conservarea naționalității, impresiunea generală a d-lui Grădișteanu a fost bună. A găsit, că preoții români din acele părți, toți uniți, sunt oameni luminați și Români buni și fiind dat ascendentul cel mare, pe care l'au acești preoți asupra poporului, din cauza religiosității acestuia, ei contribuie mult la conservarea naționalității sale.

Dăr impresiunea d-lui Grădișteanu n'a fost tot așa de bună cu privire la starea materială și culturală a populațiilor, ce a vizitat, fiă ele române sau maghiare. D. Grădișteanu ni-a spus, că atât Români, cât și Ungurii din acele ținuturi stau mai rău, din punctul de vedere material, de cât țeranii din Valachia și ar pute fi puși pe aceeași linie cu țeranii noștri din Moldova.

Casele lor, de pământ sau de nuiele, toate acoperite cu șovară, adeocă cu trestii, sunt foarte puțin igienice, cu camere mici și scunde, cu ferestre minuscule fixe, care nu se pot deschide, cu un cuvânt, locuințele populațiilor române și maghiare din acele părți sunt miserabile și traiul lor e pașăderea. Chiar și casele nouă se construiesc tot după modelul celor vechi, pe când în România, și deocă există sate cu ast-fel de locuințe, cel puțin cele ce se construiesc din nou, sunt alcătuite după un plan mai modern și mai igienic.

D. Ionu Grădișteanu a rămas încântat de ospitalitatea, pe care a întâlnit-o pretutindeni, pe unde a călătorit și care e tradițională la poporul român de dincolo.

Noi nu putem de cât să felicităm pe d. Ionu Grădișteanu pentru c'a întreprins o călătorie atât de instructivă, din punctul de vedere național, s'le încurajăm a continua și în alți ani expedițiunile sale și s'le dăm de pildă tuturor Românilor, cari se interesează de sörtea întregii națiuni române.

dacă opt ani m'am chinuit spre a face o mătură din scörțele cărților lui Sofocle, Xenophon, Jurta și Salust, neapărată că-mi era frică să mă mai apuc și de meșteșugul Ciclopilor lui Vulcan.

Să lăsam însă la o parte aceste neajunsuri trecătoare, de care cu toții suntem sătui, și să venim la vorbă, sau ad rem, cum ar dice un jurist verboczyan transilvan.

Culesul viilor pe la pölele munților apusen e o adevărată sörbătoare națională românească, decât care mai frumoasă nici că am mai vădit câtă am umblat. Diua fetele și nevestele culeg, efeciorii calcă noptea strugurii și bărbații duc mustul dela călcători cu ciuberele spre a umple în pivniți buțile. Ceterașul satului umblă dintr'o curte într'alta e mai îndemne lumea la voiă bună și călcătorii parcă prind putere la auzul arilor și mai închinându din când în când câte un pa-

haru de vinu, jöcă pe sacii cu struguri și chiuesc încätă răsuna ulițele:

- Grânele vëra se coo
- Dis'a badea se nu jocu
- Pân'la storsul vinului
- Ca se fiu mirësa lui!

Așa și pe dincoala; nu vë dați feciori!

La asemenea ocaziuni în curtea noastră, totă conducerea cădea în sarcina unui vechiu om al casei moștenit încă dela de multu rösosatul meu tată și care și îmbetränise la noi, cu numele Simionu Mocanulu, a cărui istețime era atât de ageră, încätă decât ar fi știut carte, ar fi devenit cel mai mare artistu comicu, mai cu sëmă în arta de a imita pe Nemți și pe Unguri.

În timpul absolutismului, venind în atingere cu slujbașii stăpânirei austriace, scia să imiteze perfectu pe adevăratul Bezircher, în mimică și în graiu, neapărat într'o limbă nemțescă pe care nu mai elu o înțelegea. Pe lângă

acastă însușire, mai avea și un glas puternicu, încätă decât îl rugam, câte odată, să urle ca lupii, pe toți câinii din satu îi rësca.

Intr'o di de tömnă, plăcută și senină, din luna lui Octomvre a anului 186... plecasem cu dălijanțulu dela Clușiu și într'o Mercure, în care era tögul de septemână, m'am oprit la Tiușiu, chiar când era sörele pe ceru dreptu cruce la ameqi. Coborându-më din dălijanțu, cu paltonulu pe brațe și cu geamantanulu în mână, vedu înainte prävăliei lui Izsak Armeanulu multă lume grămădită, săteni și sătene, care venise din împrejurime la tögulu de septemână. Unii rïdeau cu hohotu, alții aruncau vorbe înțepătoare și mușcătoare unuia pe care îl încunjurase, dicëndu:

— Më, dar tu de când te-ai făcutu de-ai lui Garibaldi?

— Draculu a mai vedutu moțu să țină cu Ungurii.

Më apropiu spre a më informa,

ce să petrece. Când colo ce să vedu? — era prietinelu meu de copilărie Zaharie, cu un penoiu de vultur în căciula și cu altele în straiță, din care atârnav vëfurile afară câtă grumađii cocostărcilor de lungi. La zărire mea trântesce și căciula și straița la pământ și spre a mă face să înțelegu, ce a pățitu, imi spune în vorbe scurte și cuprindătoare:

- Unde-i bine,
- Nu-i de mine.
- Unde-i rău,
- Hopu și eu!

— Brume draculu în acei ai lui Gărebaldi, care më făcure și pe mine negustoru de pene de vultur, ca să umblu nebunu p'aci.

— Cine se ia după sfatul muiării în negustorie, rămâne pe drumuri.

Mângându-lu, i-am spus, că la Clușiu trebuia să mergă cu marfa lui, că acolo sunt sfärnării, er nu la Tiușu, unde sunt nu mai Români și dându-i geaman-



## Unu trädătoru alu limbei române.

Sätmaru, Octomvre 1891.

Vé cerü scusele, d-le Redactorü, cá fáta de scirea mângäitóre primitä dela Sätmarü, vinü a Vê împärtäsi unü faptü durerosü, sevêrsitü de curëndü de preoþimea Sätmarului.

La 16 (4) Octomvre a. c. s'a sevêrsitü sântirea bisericeii renoite din Porcealma prin protopopulü *Ioanü Darabantü*, pe lângä assistinþa preoþimeii tractuale. Şi dupä ce protopopulü Sätmarului este unü şovinistü pronunþatü, totä solemnitateä a decursü in limba maghiarä, încätü de nu vedeai crucea pe turnul bisericeii cuge-tai, cá te aflä la adunarea societäþii *Séchenyianä*, érá nu la sântirea unei bisericeii romänescü.

Afarä de douê scurte ectenii romänescü, protopopulü tote funcþiunile rezervate pentru asemenea ocaziuni pe sêma delegatului episcoposü, le-a sevêrsitü nu in limba liturgicä, ci in limba străinä şi din nisee compilaþii, cari n'au fostü nicü când aprobate din partea legitimitulü seu arhipästorü, in alü cáruu nume a funcþionatü ca delegatü.

Pécätosulü de pe calea sa nu se abate pänä in capëtü. Aşa şi protopopulü Sätmarului.

Acela, care de douê-deci şi cincü de ani vénêzá dupä demnitäþi şi intru ajungerea scopului s'au servitü totü interese străine, nicü pänä astäþi nu-şi póte uita trecutulü. De şêse-deci de ani cestesce blästêmurile lui Vasiliu celü mare preste nebunü şi bolnavü, încä şi peste calvinü făcëndü câte-o *slujbä ungurescä*.

Multe nêroþii a făcutü D-sa ca protopopü, aducëndü inþr'o afacere câte 2—3 hotärii contradicþtore. Numai de curëndü a aplicatü in Petea unü cantörü eliminatü, prin care faptä a datü nascere la unü procesü scandalosü inþre preotü, cantörü şi poporü, încätü acesta de necazü s'a urcatü in cele din urmă pe scölä, ca se o derime pänä in fundamentü, ér ordinariatulü l'a adusü in aşa încurcäturä, câtü minte sé aibä ca sé póta ési din ele. Şi pe acest omü totuşi ilü rabdä Ordinariatulü in fruntea tractului Sätmarului.

In alte diecese din rêsputeri se luptä preoþimea ca sé estîrpeze concubinatulü, protopopulü Darabantü in sé nu numai cá le-a suferitü, oi le-a cultivatü cu predilecþiune; viu esemplu a fostü cantörulü seu din Vetişü, care a trätitü in concubinatü, pänä ce simþulü mai bunü alü pratopopului l'a silitü a face capëtü scandalului din casa cantoralä.

Acestü omü bêtânü a mai făcutü ultima încercare de a-şi ajunge scopulü seu la 4 Octomvre, adecä fiindü de fáta la sântirea bisericeii şi substitutulü superintendentei; Darabantü — ca sé-şi asigure patrociniulü la canonicatü — éru

Sobotha, care nu scie nicü unü cuvëntü romänescü — la protopopiatü, — nu numai cá a implinitü tote ceremoniile in iimba ungurescä, oi a interdüsi şi cantörilorü *se nu cuteze a cânta romänescü*.

Asamenea batjocurä limba nösträ bisericescä n'a mai suferitü pe teritorulü diecesei Oradei-mare.

Oh! preoþii mei, ce v'am făcutü vouê, cu ce v'au supêratü pe voi!? Eu v'am hränitü cu manä, (prescurä romänescä) patru-deci de ani, (pe protopopulü Darabantü şêse-deci de ani) in pustia, érá voi mé pâlmuiþi şi mé batjocoriþi pe mine! . . . . *Sätmarênulü*.

## O bunä carte pentru şcolele române populare.

Era o vreme, când opurile didactice se făceau la mandatü mai inaltü, adecä superioritatea outärorü şi outärorü şcole însärcinä pe unü individü öre-care din subalternii séi sé facä opulü cutare şi cutare, şi respectivulü se plecä mandatului mai inaltü, făcea ceea ce i-s'a fostü demandatü, iþi cápätä remuneraþia pentru muncä şi de aci in oolo era autorü, ér opulü lui era inþroduşü in şcole, era cumpêratü de elevi ori invêþatorü şi era rumegatü fie chiar şi de-a rostulü, decä n'ar fi mersü altcum.

Atuncü aşa mergeau trebile. Superioritatea respectivä era posesora opului, ilü tipäria in câte esemplare şi ediþii voia, corpulü didacticü trebuia sé o folosescä bunä reä, cum era, şi vai de nesocotitulü, care ar fi cutezatü a dice, cá opulü nu e bunü şi totuşi superiorii îi silosü alü folosi. Unü atare individü nesocotitü nu s'ar fi spälätü nicü cu totä apa, ce ésä din Ardealü afarä; măcar-cä multä apă ésä din Ardealü sub nume de Someşü, Oltü, Têrnave etc. . . !

Dêr ce sé-i faci? Era monopolü de cârþi didactice! Apoi cá câtü de didactice erau acele cârþi, făcute la comandä, póte vedé ori ce omü cu vederi pedagogice, ce ş-ar lua osteneala a le studia.

Acum in sé prindü a se schimba vremile. Prindü a dice şi dascälü nöstri, de ce se folosescü öre chiar cartea impusä de N. N., când potü aduce altä mai bunä, şi care opritä nu e? Dörä numai cáci cea impusä e mai scumpä şi mai confusä? dörä numai cáci e lucrarea lui N., ori de ce sé fiu silitü a primi uneltele, ce mi-le imbiä alþii, pe cândü şi agronomulü şi ori cáruu profesionistü îi esteiertatü a-şi alege elü însuşi uneltele?

Ei credü, cá astfelü de ömeni şi aþi mai suntü botezaþi cu numele de „sfätoşi“, „nedisciplinaþi“, „primejdioşi“ etc., dêr in schimbü celü puþinü suntü recunoscuþi ca bunü invêþatorü, cari mai şi ougetä câte ceva, nu facü ca baba

ceea, careä diceä, cá törce förte bine, când „pune pe fostü cum vine de susä“.

Pänä mai ieri, alaltäeri, mai era o ideeä greşitä inþre o mare parte a aşa numitei inteligenþe, care e chiamata a supraveghia invêþämêntulü poporalü: ori ce carte nouä le cădea adecä in manä, era bunä, „cäci dörä“ — diceau ei — numai atâtü de artü invêþa bäiaþii câtü stä in cartea asta, atuncü ar fi hêtü bine!“ Decä diceai: Ei bine, Domnule, dêr nu-i metodicä, nu-i compusä dupä nescari reguli sântötose, nu corêspunde scopului. . . , atuncü numai te treþesei cu argumente plusquam pedagogice: — „Da ce vräi, domnule? — iþi rêspondeä — Dumnia-ta sé ne invêþi metodä? Ce? Asta carte nu-i bunä? Soii d-ta, cá in tipografia, unde vedü cá-i tipäritä asta carte, s'a tipäritü şi Psaltirea şi Ciaslovulü, şi Octoiculü şi Mineiulü, ba chiar şi Biblia, şi Domnia-ta cutezi a dice, cá cartea asta nu corêspunde scopului? Póte ésti unü francomazonü, unü ereticü“ . . . .

Aci trebuia sé încete ori ce disputä, cáci din veçi şi pänä'n veçi: „Contra ästei felü de sciinþe luptä şi dëii in-zädärü!“

Mi-s'a inþemplatü unü casü, dêr ilü retacü, cáci esemplele suntü odiose.

Astäþi in sé trebuie sé se schimbe şi afacerile invêþämêntului şcolölorü populare; nicü invêþatorii acestörü şcole nu-iertatü sé mai fie sclavi osêndiþi a se folosi totü de cârþi impuse, bune, rele, cum ar fi. De ce ei sé are totü cu plugü de lemuü, pe când alþii, de altü nêmu, au inþroduşü plugü de fierü?

Una dintre disciplinele cele mai principale ale şcolöi populare este fără inðoelä Aritmetica (computulü) pe care o vedemü figurändü şi in vechiulü triviu (Religiä-cetire-computü) de örece — precum toti bãrbaþii de şcolä recunosü — prin ea se întesce la formarea raþiunei şi la dezvoltarea spiritalü şcolärilorü. Şi totuşi, minune, aşa de puþine manuale bune avemü din acestü obiectü de invêþämêntü, atâtü de importantü! Causa nu o cautü, nu mé oprese nicü a face recensiunea tuturora; nu am vreme, nicü gustü, in 20 de ani de când dascälescü m'am saturatü de manuale didactice, nedidactice.

Acum mé märginescü a arätä scumpilorü colegi o carte nouä nouä şi bunä, inädevêrü bunä, numitä: „*Cursü practicü de Aritmeticä pentru şcolele populare române*“, inþomitü de prof. Arseniu Vlaicu (partea I. şi II. pentru an. I. II. III. şi IV. de şcolä). Editura libräriei N. I. Ciurcu Braşovü.

Multü nicü despre acestä carte n'oiu vorbi, ci m'oiu märgina a dice in publicü aceea ce am ðisü in mine dupä-ce am studiat'o! „E cea mai bunä carte de aritmeticä pentru şcolele populare române din

câte cumoscü!“ Şi ca sé se ovingä onoraþii colegi, cá adevêrulü gräescü şi cá e dëmnä de inþroduşü in şcole, n'au decätü sé ş-i-o procure, cáci partea I. e numai 11 cr., ér a II 25 cr. Cu aceste 2 au destulü cea mai mare parte a invêþätorilorü nöstri dela sate, de öre-ce in aceste douê manuale este cuprinsü atâtü materialü de computü, câtü in cele mai multe şcole de ale nöstre nu se propune mai multü, ér de s'ar propune bine, ne-am puté mändri, cá sciindü odatä atäta câtü cuprinde ceste 2 cârticele, seu apröpe totü ce-i trebuie in vieþa lui de economü ori mäestru.

Ca spre orientare pentru bunii colegi, lasü sé urmeze cuprinsulü lorü:

Partea I, pag. 1—4, pagina titularä şi prefaþa; pag. 5 n-rii dela 1—10 reprezentäþi prin: verigi, cifre arabice cursive şi linii verticale, apoi prin cuburi şi cifre arabice tipärite; pag. 6 nr. 1 reprezentatü prin o bilä, unü punctü, unü unu ou cifrä tipäritä, o verigä şi o canä, va sé ðicä, unulü e reprezentatü prin 5 semne (desemnuri), apoi semnele: 0 + — =? şi adiaþi subtragerea nrului 1.

Totü la pag. 6 avemü lect. 2 reprezentatä prin 2 porci, 2 puncte, unü 2 arabü tipäritü, 2 verigi şi 2 păpuoi, teme de adaugere şi subtragere cu nrulü 1 şi 2, atâtü cu semne câtü şi cu cifre.

De asemenea avemü la pag. 6 lect. 3, numêrulü 3 reprezentatü prin trei vaci, trei puncte, cifra arabicä 3, trei verigi şi unü trifoiu. Apoi adaugerea prin semne şi cifre, subtragerea totü aşa.

La pag. 7 avemü astfelü reprezentäþi numerii 4 şi 5 prin semne şi cifre. La pag. 8 nrii 6 şi 7, la pag. 9 nrii 8 şi 9, la pag. 10 nrulü 10, apoi repetiþiune care trece pänä la pagina 11. La finea pag. 11 tractarea multiplicärei cu nrü 1—10 care trece pänä la pag. 13, ér la jumëtatea pag. 13 începe tractarea divisiiei cu nrü dela 1—10 şi trece pänä la pag. 14. Acolo tractezä metrulü şi florinulü.

La pag. 15 tractezä nrü dela 1—20 şi face deosebirea inþre unimü şi decü; la pagina 16—19 teme cu nrü 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20 şi apoi repetirea pän' la pag. 22, unde ne face cunoscutü cu florinulü şi cu sêptêmana, luna, anulü, litrulü, pärechia, duzina şi decagramulü.

Pag. 23: Eserciii practice pänä in cl. pag. 25. La pag. 26 se începe gradulü alü doilea (anulü alü doilea de şcolä), nrü dela 1—30, apoi totü dela 1—40, 1—50, 1—60, 1—70, 1—80, 1—90, 1—100 şi finesce la pag. 59 cu tabela multiplicäþiunei, ér la pag. 60 recapituläri şi chiar in fine cifrele romane pänä la C (suta.)

Acesta e cuprinsulü partei I pentru anulü 1 şi 2 de şcolä (pentru bieniulü primü) şi märturisescü sincerü, cá din

tanulü şi paltonulü, l'am poftitü cu mine la Benicü, in departare numai de o örä pe josü.

Pe cale mé făcea sé-i arätü, ce suntü şi ce vrü aceia ai lui *Gärebaldü*? La esplicaþiunile mele, clätina din capü şi reflecta:

— Sé-i împingä draculü sé mai dee odatä fáta cu ai nöstri colo pe la Tarcäu in Valea Poenii, cá am sé le rätezescü penele de unü statü de omü.

Ajungëndü in dealü la cruce, am luatü din traistä unü *penoiu* cu cotorulü ca degetulü de grosü şi 'i l'am pus cu de a sila in căciulä, mai imbrăcändu-lü şi cu paltonulü meu încätü părea cá-i o *mätahala* de a lui *Korşuþiu* cu care elü avuse onöre a face cunoscinþä.

Eramü *junişanü* pe atuncü, in vârsta, in care credeamü, cá totü ce sbörä se mănâncä, seu cum ar dice unü politicü oportunistü, unü tinêrü, care dä cu barda in lunä.

Inrändü in satü, câniü ne lä-

trau şi copii fugeau de pe uliþä şi se ascundeau dupä porþi, de unde numai pe furişü priveau.

Maica-mea din inþempleresedeä pe laviþä la porþä şi când ne-a vedütü mai inþäi, s'a speriatü şi apoi se topea de risü, inþrebându-mé, decä şi pe Zaharie ilü aducü dela Cluþiu şi decä şi elü a inþratü inþre oþaşii lui Garibaldi, oþaşi a cărorü vitejiä se manifestä in cărciumele Aiudului etc. etc.?

Simionü Mocanulü, care tocmai aşeða şi späla buþile in curte, la acelu risü sgomotosü alêrgä şi elü la porþä şi prefäcëndu-se cá nu mé cunoşce, se răstesce la Zaharie, şi da cu piciorulü in pä-mêntü, vociferändü şi lärmuindü in nemêşca lui, inþocmai ca *Bezirkereiü* când veneau in satü.

Zaharie, uitändu-se la mine şi vedëndü, cá nu potü dice nimicü de risü, strigä apäsätü şi inðesätü moþesce căträ Simionü:

— Mai tacä-þi gura, nu totü

lätra ca o potaie, cá de oiü pune hasta manä pe tine, te aruncü pänä in *Gärebaldü*, pe care eu ilü cunoscü acuma!

In totü timpulü acela, câtü am statü la Benicü nu ne mai săturamü de risü, acelu timpü in sä a trecutü repede şi dupä 10 ðile m'am despärtitü pentru totdeuna de ai mei, precum şi de prietinulü Zaharie, care a plecatü la munte in susü, ér eu la vale in josü.

La revedere.

Teofil Fräncu.

## Fluerulü de osü.

Legendä romänä, de *Iulia B. P. Haşdüu*.

A fostü odatä o fetiþä de öcece ani, cu pêrulü lungü pänä la călcäie, strălucindü ca spiculü de gräu şi cu ochi albaştri ca seninulü. Buzele sale erau roşii ca nisee cireşe öpte şi dinþii mai albi decätü ghiöceii din pădure. Fetiþa acêsta era orfanä şi páscea o turmä de oi pe o colinä, in munþii Carpaþi. Numele ei era *Päuna*.

Päuna n'a cunoscutü nicü-odatä pe tatä-sëu, nicü pe mamä-sa şi pismuia sörtea copiilorü, pe cari îi vedeä cum iþi sărutä pärinþii lorü, dändu-le nume dulci, dulci, precum ea nu pronunþase nicü-odatä. In schimbü in sé, ea inþbea tare öanele seu, Negru, oile şi mieluşeii ei, şi când era pe virfulü colinei in colibä, nu se simþia de locü nefericitä.

Ceea ce îi causa in sé mare amărăciune era, cá n'aveä unü fluerü, unü fluerü frumosü de trestia, precum vedeä la ciobanii din vecinätate. I-ar fi plăcutü sé ðicä din fluerü cäntece, pe cari le auðise dela alþii şi de aceea, de cari făcea ea in sä-şi fără sé scie, şuerändü doine monotone pentru a şi adormi turma sa. Ea se înceroä de mai multe-ori sé-şi facä unü cimpoiü seu unü buciümü, dêr nu scia cum sé le facä şi astfelü nicü nu ajunse la nicü unü căpätäiu. Şi biata Päunä rămase tristä şi in sêrile cele lungi din Iunie ea continuä a cânta din gurä cu vocea-i ouratä şi simplä ariile cele alese, începëndü totdeuna aceleä; tonuri melancolice.



câte cărți avem de acest soi, aceasta mă mai mulțimesc, căci e lucrată nu numai cu destulă cunoștință, dar și cu o rară paciință și conformită etății și gradului de dezvoltare al elevilor. Din aceste motive și cred și recomand, că iubii colegi se o introduc în școlă, căci li-a face mare ușurință la predarea acestui obiect de învățământ atât de ponderos pentru formarea rațiunii și dezvoltarea spiritului școlărilor, și atât de important pentru viața practică; căci bine să ne însemnăm, calculul este de care are omul mai mare lipsă și mai mare folos în viață, cunoșterea și manuirea calculului sue ori coboră pe un individ materialicesc, cifrele nu mințesc în veci, dar lucrarea cu ele pretinde cea mai mare acurățetă, cunoștință și trezită.

Partea II-a a acestei cărți, lucrată cu aceeași diligență și cunoștință, ca și cea de întâiu, merită pentru bienul al II (anul III și IV-lea de școlă), cuprinde deprinderi practice cu numerii dela 1—1000 și în cercul nemărginit. Acestă parte nu ar fi necesar a-o mai analiza, de-o parte căci ar ocupa prea mult loc, de altă parte pentru-că nu toți cetitorii „Gazetei” sunt învățători, dar totuși ne vom permite a spune despre ea următoarele:

1) E compusă totă — ca și partea I — pe baza intuiției, totuși dela mică la mai mare, dela cunoscutul la necunoscut.

Prin ilustrații foarte bine executate ne face intuitiv adăptarea ducându cu o cărucioră cu 2 roțe trasă de un cal butoiu după butoiu la un loc; subtracțiunea prin ilustrarea unui parou unde poți bine număra arborii din car un om a doborât 5, prin popoi, din car 5 sunt căduți nimeriți de bilă, er 6 stau sus, prin o scară pe care sue un om; multiplicarea e intuită prin o ilustrație care represintă o casarmă și înaintea ei patru rânduri de soldați și în fiă-care rând fiind 10 soldați; divisia e intuită prin ilustrarea internului unei școle cu 8 bănci și în fiă-care bancă câte 5 școlari; pentru intuirea fracțiilor, avem ilustrațiunea, ce represintă o damă tăind o prăjitură în părți egale în fața unui băiat și unei băiete.

Un mic estras din cuprinsul acestei părți va face pe cetitori să se convingă despre rațională împărțire a materialului: a) Intuițiunea nrilor dela 1—1000; b) Cetirea și scrierea numerilor; c) Măsurile cele mai întrebuintate, Măsur de lungime, Măsur de capacitate seu de volum, Măsur de greutate seu ponduri, Măsur de suprafață, Ban, Măsur de timp; d) Cele patru operațiuni, verbal și în scris (cu ilustrații), apoi Socotirea intereselor, Re-

solvirea și reducerea, Frațiunile (cu ilustrație) comune și decimale etc.

Anul al IV-lea de școlă: Numerii în cerul nemărginit. Aci într-o tabelă ne arată împărțirea în clase a numerilor dela unim pân' la mii de milioane; o tablă acesta atât de necesară elevilor, car fără ea lesne vin în confuzie, de le-ar esplica învățătorul pe tablă cât de bine. Apoi: Cele patru operațiuni; Frațiunile decimale foarte intuitiv tractate; Frângerile vulgare (12 pregătiri intuitive ilustrate); Prefacerea fracțiilor comune în fracțiuni decimale și a celor decimale în comune; Calculul timpului; Numerii roman; Teme de repetițiune generală.

Din bogatul cuprins și împărțirea lui metodică ori ce om de școlă se pôte lesne convinge despre valorea acestei cărți. Deoi prea cred, că frații învățători s'or grăbi a o comanda în număr cât de mare pentru elevii lor fiind-că pot dice — este unica pentru elevi și învățători totu odată.

În fine d-lui autor numai gratulați pot pentru buna carte cu care a îmbogățit literatura noastră didactică.

Rodna vechiă, Octomvre 1891.

Ion Popu Reteganul,  
învățător.

## Literatură.

A apărut:

Geografia și istoria în școlă populară. Manual, compus conform planului de lecțiuni al d-lui Vasile Petri, pentru clasa IV, V, VI, de Teodor V. Petrișoru învățător. Tipografia „Aurora” A. Todoran Gherla 1891. Format 8° cu 106 pagini. Prețul 40 cr. espedat franco și în raport se vor da și rabate. Se află de vânzare la autorul în *Alibunară*, comitatul Torontal.

„Romänische Revue“ revistă politică literară. Direcțiunea: Wien, VIII., Feldgasse 15. Anul VII. Cuprinsul fascicului IX: Die „neue“ Nationalitäten-Politik in Ungarn. — Die romänische Emigration. — Die historischen Publicationen der romänischen Litteratur in den Jahren 1882—1889 von Nic. Densușianu. — Constantin Morariu-Andrieș cu portret. Von C. Morariu. — Rundschau: Vom Hermannstädter Central-Comité der romänischen Nationalpartei. Wirtschaftliche Resultate bei den Rumänen in Ungarn und Siebenbürgen. — „Romänische Revue“ apare la 15 a fiă-cărei luni. Abonamentul pe un an întreg e 10 fl. După fiă-care abonament plătit, unul se trimite grătit în străinătate.

## HIGIENA.

### Crescerea copiilor.

Toți medicii, car se ocupă cu bólele de copii, sunt pētrunși de acestă adevăr, că pe când în țările apusului aproape întreaga populațiune cunósce regulele ce trebuie păstrate în crescerea copiilor, la noi în țară sunt multe credințe pe cât de absurde, pe atât de primejdióse micelor ființe.

Voiu începe cu îngrijirile de car are trebuință copilul mic.

Se întâmplă, că unii copii vin în lume cu capul, fața, seu o parte a trupului acoperite de una din pojghițele car înviesc copilul în pântecile mamei și care pōrtă numele de căiță. Rudele, amicii, móșa nu lipsesc a pre-dice o mare fericire copilului și respectă acea căiță. Credința acesta este absurdă și copilul trebuie curățit de densa, er gura și nările destupate ca să pōtă respira bine.

În unele casuri copilul se nasce cu capul țuguiat, er móșele nu lipsesc a-l turti spre a-l îndrepta. Acestă manoperă este periculósă și nefolositoare.

Îndată după nascere se légă buricul cu ață cam la 7 centimetri de pântecul copilului în două locuri apropiate, și se se taiă buricul între legături. Este însă o credință, că dacă nu se légă buricul, ci se storce numai și se lasă să se usuce sub o cărpă uscată, copilul e ferit de multe bóle ca: gâlbănarea, spurcăciunea, (eozema) spasmi, etc.; și acestă credință este periculósă, căci s'au vedut copii murind prin scurgerea sângelui din corp prin buricul nelegat.

Móșele trebuie să lege buricul. Odată buricul legat se va îmbăia, copilul, și i-se va freca tot corpul cu unt-de-lemn seu gâlbenuș de ou. Baia se aibă temperatura de 30—35 grade de căldură; în baie se pôte pune puțin oțet sau vin; se ține copilul în baie două minute, i-se șterge corpul cu o cărpă uscată și caldă, se presară o pulbere óre-care (de licopod, de orez) cu osebite pe la șeșut, vintre și subțioră.

Unii medici povățuesc scrobela (amidon), ceea ce e rău, căci scrobela înghite udul copilului, face o pastă care fermentază, producându corpuri acre (acide) ce irită pielea copilului.

Din esperiența făcută cu copii mei, sfătuesc pulberea de licopod, care are marele bun de a fi efină și de a nu înghiți udul. Ochi trebuie spelați cu apă caldă sau boricată (4 grame acid boric pentru 100 grame apă destilată) pentru a înlătura bóla de ochi numită oftalmia purulentă (puroi la ochi) ce provine din atingerea ochilor cu unele zemuri, cu car fața a fost udată în timpul fa-cerii.

Buricul tăiat se se îngrijesc în chipul următor: Se se pune o bucată de cărpă curată mare de 8—10 centimetri pătrați, găurită la mijloc pe unde intră restul de buric, și marginele ei se răsfrâng peste buric, er pe deasupra a se pune încă o cărpă curată, și totul se fie ținut printr-o bandă de flanelă. Acestă îngrijire ușoră trebuie făcută în fiecare și până la căderea buricului, care se face la a 4-a seu 5-a și după nascere; pe rana rămasă în locul buricului se va pune puțină vasilină și un bandagi ușor strins ca să impede eșirea materilor prin rană (hernia ombilicală). O asemenea legătură se face în chipul următor: Se pune o bucată de carton de mărimea unei piese de 5 lei, învelită cu vată și se menține printr-o cărpă îndoită în mai multe și o fașă.

Imbrăcatul copilului. — Sunt două feluri de înfășături: Înfașatul cu bandă (fașă) și cel engles, cu un fel de pantalon. În țară noastră obicnuită copii se imbracă cu o cămășuță în madipolon seu olandă (după mijloc) și în o altă de pichet, er ambele se prind cu șiret la spate; se pune copilul într-o cărpă mare și se înfașă, er pe deasupra se mai pune și altă cărpă de pichet și pe urmă începe a-l strânge sau mai bine dă sugruma, cu o fașă lungă de mai mulți metri, ca și cum ar voi prin acest soi de legătură să se dea o bună direcțiune corpului. Acest soi de înfașat este barbar. J. J. Rousseau în marea-i supărare scrie: „Abia copilul ese din pântecul mamei, abia se bucură și el de libertatea de a mișca și întinde membrele lui și i-se dau din nou legături. Îl înfașă ca să aibă capul înțepenit, picioarele lungite și brațele în lungul corpului; îl înfașoră cu tot felul de carpe și feșe, car nu-i permit de a se mișca; dar totu este bine când copilul pôte respira! În acestă

Intr'o séră, pe când cânta ea ast-fel, ședându pe pragul colibei sale și privind la stele, er oănele stându lungit la picioarele ei, vedu de-odată o femeie frumoasă, albă ca zăpada, cu un vâlu mare cusut cu aur și cu salbe de aur la gât. Acea femeie se apropiă de mica păstoriță și se aședă lângă ea pe ierbă.

La început Păuna se înspăimântă; dar femeia cea frumoasă avea o înfășare atât de blândă și privirea ei era mai dulce decât lumina lunii, care învâlia colina. Ea ținea în mâna dreptă un fluier de os.

— Eu sunt dîna ta, îi duse femeia; eu sunt Consinzeana, dîna munților. Toți ciobanii mi-se rógă mie în rugăciunile lor. De ce n'ai făcut și tu ca ei?

Vocea dînei i-se pără Păunei mai melodiósă, decât murmurul tainic al riuțului, care curgea șerpind la pól-lele colinei, mai armoniósă decât cântecul din rēversatul zorilor, care ese dintre trestia mătăsósă înclinată pe tușurile din jurul riuului. Pērul și su-

flarea ei răspândeau în aer parfumuri suave ca rosele cele albe, ca viorele primăverei.

Păuna îi duse:

— Cum aș fi putut să te ohiăm, decât nu te cunoseam?

— Ei bine, tocmă pentru aceea am venit la tine. Am audit cântecul tēu, care mi-a vorbit la inimă. Iată-mă! Mi-se pare, că nu ești ferioită. Ce-ți lipsește? Vorbesce.

Păuna nu se mai temea de Consinzeana. Ea îi duse:

— Mi-ar lipsi multe lucruri. Mai întâiu n'am mamă! Și cât de mult aș dori să am mamă. Apoi n'am nici frate seu soră, car să-mi dică sora lor și pe car să-i pot iub. De tóte acestea m'ai mângăia însă, decât aș pute ave numai un fluieraș simplu de os, ca cea ce-l ai în mână, ca să pot cânta pe el cântecele ce-mi plac mie și car îmi umple inima.

Atunci dîna se plecă spre mica păstoriță și buzele ei divine atinseră fruntea curată și pērul de aur al Păunei.

— Ține fluierul meu, îmi duse dîna,

și-lu dau ție. Și decât cândva ai lipsă de ceva, adu-ți aminte de mine.

Și dîcându aceste vorbe din urmă, dîna își acoperi fața cu vâlu și se făcu nevedută ca o nălucire cerescă.

\* \* \*

Păstorița rămase singură. Până atunci nimeni nu sărutase pe Păuna; sărutarea dînei deșteptă în ea o poftă adenoă, ferbinte, fără sfērșit. . . . Ea apucă fluierul de os aproape fără să șoe ce face și-lu duse la gură.

Numai decât eșiră nise sunete atât de dulci, atât de drăgălașe, pline de atâta farmec ceresc, încât și stelele de pe cer pare că se apropiu de pământ să le asculte; greuerșii din erbă și priveghitórele de pe marginea cuiburilor amuțiră, uimiți și rușinași ascultându la sunetul fluierului; floricelele de myosotis, mărgăritarele, brebeneii și saschiul se înălțară pe cóstele lor, în erbă, ca să o audă mai bine; bătrânul căne, Negru, îndreptă asupra stăpânei sale niseo priviri așințite și farmecate, oile și mieluseii, deșteptăți din primul lor, somn se aședă împre-

rul stăpânei lor ascultându în tăcere. Și Păuna cânta, cânta meru, eră cerul și pământul stau și ascultau. Ea uita minutele și órele și fluierul ei scoția cântece necunoscute, doine, car trebuiau să fiă plânsetele ângerilor compătitori la nenorocirile ómenilor.

Îndată ciobanii și păstorițele din oătunelevecine, deșteptăți de aceste cântece magice, alerară lângă Păuna. Altă-dată își bătuseră joc de biata orfană; ei o desprețuiseră. Acum însă nimeni nu se gândea să ridă, fiăcare era ca farmecat la audul acestor cântări ca din rai. Copii din săticele vecine veniră cu grămada la ea, apoi toți țerani și țerancele și tótă lumea o asculta cu tăcere, cu degetul la gură.

Păuna nu vedea nimica, nu audia nimic din cele ce se petreceau împrejurul ei. Ci ea cânta, cânta meru.

Aurora dimineții înroși în fine cerul spre răsărit. Cântecul unui cocșu rēgușit se aud strigându și copleși sunetul fluierului de os, care cădu la moment din mâna Păunei și ajungându la pământ se sparse în buățele.



strînsore îl mai culcă pe o latură, așa că balele copilului se potă cădea de sine-și, de ore-ce alt-felul le-ar înghiți.\*

Cine nu vede câtă e de rău acestă obicei?! Părinții, mōșele, toți dîcū: „așa ne-au crescută părinții noștri și a fostă bine! — Dér eu îi întrebū: sciu dēnsii cāte bōle au avută din acēstă causă, și cāți au peritū.

Prin așa înfășare se stâlcesce, iar nu se îndreptă corpul copilului, care alt-felul de fire e dreptă afară de casurī rarī, cānd copii vin pociți din nascere.

Mamele se se pătrundă bine de āstū adevērū: Buna ținută a corpului se viitorului fisicū ca și celū sufletescū, atērnă de modulū cum copilul a fostū îngrijitū în primele dîle; elū este opera mamei. Nu prin fașe lungă de 5 metri și incolăcită împrejurul fragetului copilū, acesta capetă o bună alcătuire, ci prin îngrijirile mamei: lăptarea la sinū, curățenie, unū aerū curatū, o îmbrăcăminte potrivită, cu scopul numai de a-lū feri de răceli ér nu de a-i îndrepta corpul, care n'are trebuință de acēsta.

(„Apărătorul Sămēnății”)

Dr. Mirinescu.

Șefū de clinică la spitalul de copii în Bucuresci.

## ECONOMIA.

### Sēmēnăturile de tōmna.

#### II.

După ce în agrii destinați culturai grāului orī sēcārei, s'au făcutū arăturile pregătitoare; după-ce cei mai sterpi s'au îmbunătățitū cu bălegariulū trebuinciosū, nu mai rămāne pentru agricultorū, decātū sēmēnatulū și grāpatulū agrului.

Intr'unū agru de unū jugerū (1600 orgii □) se sēmānă cam două hectolitree de grāu. Cu cātū agrulū este mai sterpū, cu atāta se sēmēnă sēmēnță mai multă, fiind-că mai și pere, și cu cātū agrulū este mai productivū, cu atāta se sēmēnă sēmēnță mai puțină. Sēmēnța e bine a se sēmēna deasupra, după ce s'a aratū agrulū.

Atātū grāulū, cātū și sēcara de sēmēnță trebuie se fie cātū se potē de frumōsă și bine alēsă, cāci „ce semenī, aceea rēsare“.

In privința acēsta, agricultorii noștri din vechime au fostū cu

cea mai mare atențiune fiă prin aceea, că holdele de sēmēnță le-au lāsātū se se cōcā mai bine, fiă că au alesū de sēmēnță grāulū seū sēcara cea mai bobonată.

In presera sēmēnatulū, grāulū se face cu varū, adecă se udă cu lapte de varū, pentru ca ciupercile, ce s'ar putē desvolta pe bonū și l'ar face se producă tăciune, se fie distruse și pentru-ca se nu-lū atace paserile și șōrecii așa lesne, ca nefăcutū cu varū.

După-ce agricultorulū 'și-a sēmēnatū și grāpatū agrii seī, activitatea lui încetēză și intră la mijlocū activitatea agentilorū (îmbolditorilorū) vegetațiunei. Acēstia suntū: aerulū, lumina, căldura și plōia.

Aerulū este celū mai de lipsă elementū la nutrirea și vegetațiunea plantelorū; fără elū plantele mai intāiu se îngălbinescū, apoi perū cu totul. Acēsta o putemū vedē mai bine la vērșārī de ape, unde apa fiindū mai grea, silesce aerulū se iase afară dela rădēcinile sēmēnăturilorū, după care apoi se veștejescū și pierū. Totū pentru ca se între aerulū la rădēcinile plantelorū, se face și săpatulū circuzului, cartofilorū etc.

Lumina încă este de mare trebuință sēmēnăturilorū, mai cu sēmă pentru ca se le dēe colōrea cea verde. Fără lumină, plantele ar avē o față mai multū alburii. Acēsta se potē vedē prea bine la florile crescute în case, cari suntū alburii și palide ca și ōmenii ținūți în temniță.

Căldura este nu numai isvorulū vieții animalelorū, ci și alū tuturorū plantelorū de pe pāmēntū. Fără căldurā, atātū animalele, cātū și plantele ar îngheța de frigū și arū peri. Isvorulū celū nescatū de căldurā este sōrele; elū dă căldurā și viețā animalelorū și plantelorū de pe pāmēntū.

Plōia vērșatā peste sēmēnăturī la timpū, este totū așa de lipsă, ca și aerulū, lumina și căldura, de ōrece fără apă, fără umeđelā sēmēnțele nu ar putē rēsārī, ci s'ar usca de căldurā.

Bobulū sēmēnăturilorū este compusū din două părți principale: din međū seū partea fāinosă și din embrionū.

In embrionū destingemū trei părți, cari se desvōltă succesive în pāmēntū: radica, care cresce în josū și formēzā rădēcina, plumulă, care cresce în susū și formēzā trunchiulū și cotiledōnele,

cari crescū pe de lături și acoperē embrionulū ca două aripī.

Până cānd embrionulū se întāresce, se nutresce din međulū bobului, ca și puiulū din albușulū și gălbinișulū oului. După-ce se muī desvōltă, suge din pāmēntū cu rădēcinile sale tōte acele sucū nutritōre, care se află împrejurulū lui și cari îi dau putere se crēsă și se se întārescā.

Dēcā embrionulū a subțū međulū bobului, fără ca se potă da după aceea de aerū, lumină și căldurā, fiindū prea afundū în pāmēntū, atuncī se putreșcesce acolo și nu mai potē rēsārī.

Eatā pentru-ce am dīsū, că la sēmēnatū arăturile adēncī nu numai că nu ne aducū nicī unū folosū, dēr potū fi chiar pāgubitōre prin aceea, că îngropā sēmēnța afundū în pāmēntū.

Acēstea suntū condițiunile principale, sub cari sēmēnăturile de tōmna, ca și celealalte se potū desvolta normalū.

Dēcā agricultorulū a împlinitū tōte acēste condițiuni după trebuință; dēcā agēții vegetațiunei încă își urmēdā mersulū lorū regulatū, atuncī ne putemū întemeia speranțele cele mai frumōse într'o viitōre recoltā abundantā de grāu și sēcara, deōrece nu ne înșelāmū.

Ioanū Georgescu.

### Femeilorū Romāne.\*)

In calea ta cea de lumină,  
Asociare, blāndū mergeai,  
Și peste fili Romānimei  
Lumină dulce revērșai;  
Cānd de-odat' o 'naltă dīnă  
In fața ta se arātă.

— Palada fū a ta patrōnă —  
Și acēstū cuvēntū îți adresā:

„Sublimă e a ta chiamare,  
Și lucru binecuvēntatū,  
Dér pān' acum c'o mână numai  
Iubitā fiicā, ai lucratū;  
Grābesce dēr, d'aci 'nainte  
Cu amēndouē a munci!“ —  
Și-atuncī cerēsca arātare  
Unū norū de aurū o 'nveli.  
Și eatā, 'nțelegēndū solia,  
Tu pe fēmei ai chiamatū,  
Cu mână blāndă și măieștrā  
Sē spriginēsca pe bārbatū;  
Și ea, urmāndū cu bucuriā,  
Chiamarea sātā-și începū,  
Și din frumōsa emulare  
Unū sōre nou își apārū.  
Elū luptā luptele vieții  
In cāmpū, in forū, catedr', amvonū,  
Ea ține sacrulū focū alū Vestei,  
Lucrāndū domolū și fără svonū;  
Mārētā casā elū zidesce  
Poporului de adāpostū,  
Ea o nutresce și-o 'ncāldeșce,  
Fācēndū la tōte rēudū și rostū.

Salute sātā inșōțire!  
Crescēndū se crēsōă casa ta,  
Mārētā, 'naltă, luminōsā,  
Plinindū in veci menirea sa!  
Lumina și virtutea fiă  
Devisa ta, credeulū tēu;  
Și — atuncī — o nēmuri înțelegeți —  
Cu tine este Dumneđeu!

Z. Boiu.

## POVEȚE.

Cum se nimicescū stelnițele din cāsī? Ie 5—6 pumni plosconiță de cânepă, 2 pumni de sare sdrobotită și o mână de paprică, mestecă-le laolaltă, așađe-le într'unū vasū (ōlă) de ferū, pune pe ele jarū

\*) Cetitū ca toastū la banchetelū adunării generale a Asociațiunei transilvane la Hațegū 4/16 Augustū 1891, in onōrea Reuniunei femeilorū romāne din comitatulū Hunedōrei, cari ar

de focū. Ușile și ferestrele ține-le închise 24 ōre. După-aceea ferbe 1/4 de chilo rădācinā de spānzū (heleborus niger), in 3—4 litree de apă și mestecă prin varū cu care apoi vei vārui odaia pe din lāuntru și pe din afară.\*)

## MULTE ȘI DE TOATE.

Unū lucru minunatū.

In St. Gallen (Elveția) se afla espusū unū ceasornicū uriașū, făcutū de unū tinerū māestru de 27 de ani: Ceasorniculū se numesce „Ceasorniculū lumescū astronomicū“.

Ceasorniculū constă dintr'o cutiā mare de lemnū de nucū latā de trei metri, înaltā de 3.4 metri. In cutia acēsta mare se află in mijlocū ceasorniculū lucratū din alamā poleitā și din oțelū. In partea drēptā se află construitū unū calendarū, care represintā totdeodatā și unū cronometru și in stānga acēstui se află aparatulū musicalū, care cāntā 8 cāntece, între cari și unū valsū. Ceasorniculū acēsta arātă secundele, minutele, pātrarele de ōre, ōrele, dīlele și sēptāmānile și anii, cu cea mai mare acuratețā a anilorū bisecți și a singuraticilorū sērbātorī pānā la finea anului 9999. La diferite dīle și ani aparū mai multe figurī automatische. In mijloculū cutiei deasupra arātă cadramulū (tabla de cifre) timpulū normalū alū loculū, unde se află ceasorniculū. Pe 16 cadramurī jurū împrejurulū cadramului celui mare se află timpulū orașelorū mai mari.

Secundele le arātă o brāncă pe unū cadramū deosebitū. Minutele le arātă o figurā de āngerū prin loviturī line pe unū clopotū. Totū asemenea unū āngerū bate pātrarele de ore pe două clopote. Ōra o arātă mōrtea, care e înfāțisatā ca unū scheletū cu oōsa. Cānd sunā pātrarulū intāiu, la stānga se arātă unū copilū ce se rōgā, la alū doilea pātrarū vine unū tinerū cālătorū și la alū treilea pātrarū vine unū bārbatū. Cānd sunā ōra, se arātă unū bētrānū gārbovū, cāruiā îi sunā ōra, nemilosa mōrte. Christosū, cānd sunā ōra, își ridicā mānile binecuvēntāndū pe cei 12 apostoli, cari se plēcā inaintea mātuitorului. Numai celū din urmā, Iuda, trece nepāsātorū pe dinaintea Domnului, fără ca se se plece, și deaceea nicī nu este binecuvēntatū de de acēsta. Cānd dimiņeta seū sēra la 6 ōre se apropiā ōra de rugāciune, atuncī se deschidū două ușī. Cālugārī ce se rōgā vinū din mānāstirea lorū pe o ușā și esū pe cealaltā, intrāndū într'o bisericoā iluminatā. Clopotulū sunā, ér musicoā cāntā unū choralū.

De trei ori trecū cālugārī. Cānd vine nōptea apare pazniculū de nōpte. Intre 10—2 ōre suflā acēsta din buciomū numērul ōrelorū. La 3 ōre unū cocoșū dā din aripī și strigā „Kikirigi!“ Totū asemenea strigā și cānd rēsare sōrele — așa cetimū in „Wiener Tagblatt“.

In nōptea de Crāciunū la 12 ōre se arātă unū chipū de Crāciunū: Pāstorii ce se rōgā inaintea Mātuitorului Christosū, ér musicoā cāntā cāntece duiōse. La 31 Decemvre dispare chipulū acēsta de Crāciunū, și unū trāmbițașū își ridicā trāmbița, in care suflā o fanfarā de anulū nou. Și cocoșulū cāntā de anulū nou. Cānd se începe primāvāra, la 31 Martie, apare o figurā ce represintā primāvāra in modū simbolicū, o feciōrā cu florī și corōne, ér cuculū cāntā de trei ori pe dī in decursū de trei luni. In 21 Iunie, se arātă ca simbolū alū verei, o feciōrā cu unū copilū cu secerea și grebla, in 21 Septemvre, apare icōna tōmnei, in forma unei feciōre cu pōme și in 21 Decemvre, apare érāșū o feciōrā ca simbolū alū ernoī, cu furca de torsū. — Cursulū sōrelui e arātātū cu māestriā. Dimiņeta rēsare, ér sēra apune. Ceasorniculū acēsta umblā pānā la anulū 9999, unū

\*) Din opulū „Tratatulū bōlelorū acute infectātōre“, de S. Stoica.

Păuna nu scōse nicī unū țipetū și punēndū-și mānile pe peptū începū a plānge.

Ea plānse, plānse încōtū la toți li-se factū milā de ea, și toți se infuriāră in contra cocoșului, care singurū, din tōte animalele, nu fusese uimitū de cānteculū fluerului și cutezase se intrerupā musicoā cerēsca, dēr ōra de lucru sosise; fie-care se reintōrse la lucrulū seū, adresāndū micuței pāstorīte cāteva cuvinte māngāiātōre.

In tăcere, cu caputū pleoatū, Păuna plāngea, plāngea mereu.

Atuncī Consinzeana se arātă érāșū, apucā pe pāstorīta de mână și uitāndū-su la ea plinā de compātīmire, îi dīse:

— Ți-am datū fluerulū meude osū, o Păuno; tu însă trebuia se-lū ținī numai pentru tine și pentru cerū. Cānd au venitū ōmenii, trebuia se încetezi cu cāntarea. Ōmenii și cei ce se apropiē de ei prin egoismulū lorū nu suntū vrednici să audā o astfelū de musicoā. Cocoșulū te-a intreruptū, pentru-cā elū nu scie se iubēsca și să admire decātū numai pe sine însușū. Vino acum cu mine și aositū ceasulū.

Și dīna luā cu sine pe Păuna și o duse într'unū locū cu luminā orbitōre, unde ingerii svēntarā lacrimile ochilorū ei albastri cu sārūtārī și o incununarā cu florī necunoscute pe pāmēntū. In acēlū locū Păuna avea stelele sub piciorē și vērfurile pline cu zāpadā ale munțilorū erau cu multū mai josū, decātū ea. Și herovimii îi dēterā unū fluerū de cristalū. din care începū a cānta. Dīna și nōptea Păuna cānta din fluerulū de cristalū cāntece. cari faoū pe ingerī se verse laorimī sfințite.

Și cānd pāstorii venirā se vadā pe Păuna in dīna urmātōre, ei nu mai a-flarā decātū turina de oi și pe Negru. In loculū, unde cāduserā bucāțile fluerului se înălțārā doi plopi cu ramurele lorū cele verđi impletecite.

Și in sērile de Iunie, cānd vēntulū face se tremure frunđele celorū doi arbori, pare cā semai audū încă ca unū oftātū ca unū eocu îndepārțatū, sunete ceresci din fluerulū de osū.

A. V—u.



timp, care pentru noi omenii muritor, apare ca o vecinicie. Ceasornicul se trage numai odată pe an, și reprezintă o valoare de 50,000 mărci germane (30,000 fl.) Măestrului îi s'a oferit 80,000 mărci germane, d'ér n'a voit să-lu dea, neputându-se despărți de măestria sa.

SCIRI COMERCIALE.

B.-Pesta 13 Octomvre. Tendenza în t'ergul nostru de cereale este fermă și afară de porumb, t'ote soiurile de cereale s'au urcat în preț. Grâu au cump'rată morile f'orte multă. După coniecturile de astăzi nu se prevede vr'unu esportu bogat de cereale din Ungaria. Causa la ac'asta este mai ales, că noi în genere n'am dispus până acum de cantități mari disponibile. Ceea ce nu p'ote consuma Ungaria din cerealele sale, le consumă Austria.

Ce privește piețele esterne, în New-York a mai slăbit oeva, proviziunile au crescut, Anglia își p'ote completa proviziunile cu prisos și se folosesc de ocaziune, p'înându-și tendença fermă. În t'ergul de ieri din Londra grâul s'a urcat cu 1-1/2 șilinge. Franca a espedat multă din marfa, care-i inundase pi'etă, în Anglia. Belgia încă se bucură de o tendință fermă.

Victualie. 10 Octomvre. Ouele au avut în s'eptemăna trecută tendença fermă. 41-42 la 1 fl. la 34-35, florini, 1440 bucați. — Galițele s'au plătit și căutat cu prețuri urcate. Gâsce 2.50, 2.75 fl., grase 5-5.75 fl., găini 1-1.40 fl., pui 80 cr.-1.10 fl., rațe grase 2.20, 2.60 fl., curci 2.80-3.50 fl. t'ote cu p'arechia. — V'eatu. Iepuri lipsesă, bucată s'a plătit cu 160 până la 1.80 florini.

Păstioase. Pentru esportu căutare slabă. Notéză: fasolea mare 6.50, 7 fl., mazerea 8.50. 9 fl., linte 8-9 fl., hirișca 5.75-6 fl. macul 29 fl.

Pei, negoțu puținu, de oiă intră f'orte puține, de miel sunt puține în t'ergu.

Pei uscate, negoțu de asemenea slabu. Notéză: boi grei 80-85 fl., mijlocii 75-80 fl., vaci 76-80 fl., pitlingi 90-95 fl., kneip 115-125 fl. suta de kilogr. — Peile lucrate au avut un t'ergu mai bunu.

Trageri la sorți.

Losuri de stat din 1854, 1 Octomvre ser. 23. 38. 90. 144. 264. 431. 549. 607. 654. 664. 698. 822. 906. 964. 1014. 1218. 1219. 1233. 1251. 1385. 1412. 1498. 1543. 1584. 1665. 1676. 1854. 1897. 1905. 1982. 1985. 2096. 2164. 2173. 2195. 2207. 2328. 2354. 2403. 2422. 2507. 2669. 2751. 2780. 2845. 2905. 2947. 3036. 3167. 3224. 3421. 3643. 3818. 3836. 3876. 3935. Tragerea următoare la 2 Ianuarie 1892.

Comunale la Viena, 1 Octomvre ser. 129. 398. 629. 826. 984. 988. 1383. 1503. 2071. 2190. 2666. 2737. 2774. Tragerea următoare la 2 Ian. 1892.

Rudolf, 1 Oct. S. 224. 236. 419. 511. 615. 721. 750. 828. 867. 962. 1098. 1103. 1128. 1243. 1282. 1553. 1625. 1641. 1678. 1779. 1835. 1850. 1862. 1865. 1891. 2009. 2013. 2113. 2256. 2312. 2538. 2620. 2711. 2758. 3101. 3243. 3264. 3285. 3286. 3330. 3362. 3365. 3413. 3429. 3525. 3577. 3631. 3856. 3915. Tragerea următoare 1 Aprilie 1892.

Losuri de Tisa din 1880, 1 Oct. ser. 6. 205. 316. 342. 465. 569. 645. 665. 707. 1121. 1186. 1252. 1260. 2578. 2595. 2730. 2808. 2937. 3239. 3422. 3752. 3792. 3828. 3862. 3997.

De adi încolo se va trimite gjarul numai celorl car și-au reînnoit abonamentul.

Administrațiunea.

Calendarul săptămânii. Table with columns for Octomvre, 1891, and Săptăm. containing dates and names like Luca Ev., Ptolomeus, Wendelin, Ursula, Cordula, Severin, Salome.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 14 Oct. n. 1891

Table of market prices for various goods like Sămințe, Sămințe vechi, Săcără, Orz, Cucuruz, Hirișcă, etc., with columns for quantity and price.

Produse div. S o i u l u

Table of prices for various products like Sem. de trif., Oleu de rap., Uns. de porc, Slănină, Său, Prune, Lictaru, Nuc, Gogoși, Miere, Ceară, Spirt, etc.

Bursa din Bucuresci din 14 Octomvre.

Table of financial data from the Bucharest market, including interest rates and bank-related information.

T'ergul de rimători din Steinbruch. La 11 Oct. n. starea rimătorilor a fost de 133,019 capete, la 12 Oct. au intrat 2,040 capete și

au eșit 1115 rămânendu la 13 Oct. unu număr de 133904 capete. — Se notéză: marfa ungurescă veche, grea dela — până la — cr. marfa ungurescă tineră grea dela 46 1/2 cr. până la 47 — cr., de mijloc dela 48 cr. până la 48 1/2 cr — ușor dela 50 — cr. până la 50 1/2 cr. — Marfa ț'ărănescă grea dela — până la — cr. — de mijloc dela — cr. până la — cr. ușor dela 49 — cr. până la 50 cr. — Marfa de România de Bákony grea dela — cr. până la — cr. transito mijloc grea dela — cr. până la — cr. însă transito ușor dela — cr. până la — cr. transito d'eo ț'eposă grea dela — cr. până la — cr. transito mijloc grea dela — cr. până la — cr. transito ușor dela 47-48 cr. Porci îngrășați de unu an dela — cr. până la — cr., îngrășați cu ecuruz dela — cr. până la — cr., îngrășați cu ghindă dela — cr. până la — cr. Cântăriți la gară cu 4 1/2.

Prețurile cerealelor din piața Brașov.

Table of grain prices in Brașov, listing items like 1 H. -L., Grâu, Săcără, Orz, Ovės, Cucuruz, Mălai, Mazere, Linte, Fasole, Sămință, etc., with prices in fl. and cr.

Cursul losurilor private din 14 Oct.

Table of private exchange rates for various banks and locations like Basilia, Credit, Clary, Navig., Insbruck, Krakau, Laibach, Buda, Palffy, Crucea roșie austr., etc.

Cursul la bursa din Viena.

Table of exchange rates from the Vienna market, including gold and silver rates and interest rates.

Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (8-a emisiune) 83.35. Bonuri rurale ungare 104.50. Bonuri croato-slavone 141. —. Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu 180.40. Losurile pentru regularea Tisei și Sghedinului 91.40. Renta de hărtie austriacă 91.15. Renta de argint austriacă 109. —. Losuri din 1860 136.75. Acțiunile băncei austro-ungare 328.75. Acțiunile băncei de credit ungar. 283.50. Galbeni împ'ărătesci 5.56. Napoleon-d'ori 9.30 1/2. Mărci 100 imp. germane 57.67 1/2. Londra 10 Livres sterlinge 117.35.

Cursul pieței Brașov.

Table of market prices in Brașov, including Banconote romănesci, Argintu romănescu, Lire turcesci, Imperiali, Galbeni, Seris. fonc., etc.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu. Redactor responsabil interimal: Gregoriu Maior.

Nr. 1803-1891 676,3-1

PUBLICAȚIUNE

Din partea sedriei, orfanale orașenești din Brașov, ca oficiu pentru rămasuri, se aduce prin ac'asta la cunoștința generală, că efectele de rămasă aparținătoare moștenirii Susana Tiet răposată în 2 Octomvre 1891, constatătoare din prețioase, albituri pentru restaurațiune, vestminte, mobile, mese de grădină și scaune, apoi unu Faetonu (trăsură) și unu Landauer, o calescă, unu omnibus, o sania și hamuri pentru cai, se vor vinde pe calea licitațiunei, Vineri în 30 Octomvre, eventualu în 31 Octomvre a. c. înainte de prânđu dela 9-12 ore și după prânđu dela 2-5 ore în curtea d'omnei Kaertsch, Brașovechiu, Strada lungă No. 137, pentru bani gata.

Brașov, 13 Octomvre 1891. Sedria orfanală orașenească.

De închiriat.

Măcelăria din Prundu, proprietatea vecinătăților și bisericilor din Scheiu, este de datu în arëndă pe trei ani, încependu dela 1 Ianuarie 1892 st. v. pe calea licitațiunei, ce se va ține Duminecă în 3 (15) Noemvre a. c., în casa d'nului Ioan Stinghe, strada Tocile, Nr. 32 la 3 ore după amēdi. Doritorii de a licita suntu poțiti a se presenta în d'ia susnumită la locul destinat, avēndu de a depune unu vadiu de 10%. Brașov, 3 Octomvre 1891.

Ioan Stinghe, Tatălul de vecin.

ANUNȚU. Cine voescă să câștige losuri și totdeodată să se bucure de șanse extraordinare de câștigă acela să ia parte la societatea ocașională de losuri Grupa G. înființată pe lângă reu-niunea de bancă din Budapesta A. G. la 216 losuri de stat și private provēdute cu timbre austro-ungare numai cu 25 de părtași. — Câștigă peste 12 milioane — combinațiuni f'orte favorabile. Șanse escelente de câștigă și numai 5 fl. plată lunară. Agenți se primescu cu condițiuni favorabile. Ofertele se se adreseze la „Budapester Bankverein Act. Geselschaft“ Elisabethplatz 19.



Schwarze, weisse und farbige Seidenstoffe von 60 kr.

bis fl. 15.65 p. Meter—glatt und gemustert (ca. 240 versch. Qual. u. 2000 versch. Farben, Dessins etc.)

versendet roben- und stückweise porto- und zollfrei das Fabrik-Depot G. Henneberg (K. und K. Hofliefer.), Zürich. Muster umgehend. Briefe kosten 10 fr. Porto.

De închiriatu

suntu in Maerulu din Blumena Nr. 199

1. Magazinele pentru depozitoriu de lana si o odaie pentru cancelaria, dela 1-ma Ianuarie 1892 incolo pe unul sau mai multu ani;

2. Podurile fabricii de ulei pentru depozitoriu de bucate de acuma incolo pe unu seu mai multu ani;

Informatiune mai de aproape se da in cancelaria subsemnatei Eforii, edificiulu gimnasialu Brasovu, subburbiulu Scheiiu, Groveru.

Eforia scoleloru centrale romane ort. resaritene.

Numere singuratice din „Gazeta Transilvaniei“ a 5 cr. se potu cumpara in libraria Nicolae Ciureu, si in tutungeria I. Gross.

Avisu d-loru abonati!

Rugam pe d-nii abonati ca la renoirea prenumeratiunii se binevoiasca a scrie pe cuponulu mandatulu postalu si numerii de pe fasia sub care au primitu diarulu nostru pana acuma.

Domnii, ce se aboneza din nou, se binevoiasca a scrie adresa lamurtu si se arate si posta ultima.

Totodata facemu cunoscutu tuturoru D-loru abonati, ca mai avemu din anii trecuti numeru pentru complectarea colectiunilor „Gazetei“, precum si cateva intregi colectiuni, pentru cari se potu adresa la subsemnata Administratiune in casu de trebuinta.

Administraf. „Gaz. Trans.“

O specialitate necomparabila

intre tote apele minerale alcalin-acide din monarchia si strainatate

este

apa minerala de

„REPAT“

care in urma compozitiunii pre fericite a partiloru sale minerale si a continutulu estraordinaru in acid-carbonic se bucura de o valoare medicinala forte mare si de unu renume universalu neintrecutu.

Apa minerala de „Repat“ se intrebuinteaza ca medicamentu cu cele mai stralucite succese in contra conturbariloru de mistuire, in contra stariloru catarhalice a stomachulu si a organeloru respiratore, in contra maladiiloru rinichiloru si a besiceii etc., are unu efectu admirabilu la secretiunea udatulu si este recunoscutu ca remediu solvatoru nepretuibilu.

Celu mai curatu si binefacetoru productu naturalu.

Ca borvizu adeva beutu cu vinu.

nu se pote compara acestu apa escelenta cu nici o alta apa minerala a continentulu.

Sampagnulu apeloru minerale.

Conformu ordonantei inaltulu ministeru de interne No. 5891/VIII din anul 1890, apa minerala de Repat este supravegiata ca apa medicinala dupa prescriptiunile legiloru sanitare.

Veritabilitatea apei se constata prin aceea, ca dopulu sticlei trebuie sa fie insemnatu cu: „K-Imper Repati“. Deci se roga a se observa acestu spre evitarea falsificariiloru prin alte ape inferioare.

Apa minerala de „Repat“ se gasesce in calitate prospeta si veritabila in depozitul subsemnatulu; asemenea si in farmacii, in cele mai multe baceanii si in tote birturile mai notabile.

Cu totu stima

Administratiunea isvorulu

Josef Gyorgy,

Brasovu, Strada Michail Weiss (ulita poștei) No. 12.

662,50—22

Mersulu trenuriloru

pe liniile orientale ale caili ferate de stat r. u. valabilu din 20 Iulie 1891.

Table with multiple columns for train routes: Budapesta-Predealu, Predealu-Budapesta, B.-Pesta-Aradu-Teius, Teius-Aradu-B.-Pesta, Copşa-mică-Sibiu. Includes departure times and station names.